



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

27 ІЮЛЯ.

№ 30

1914 ГОДА.

Изъ Воронежа въ Задонскъ ¹⁾.

Вы отправляетесь дальше. Проходите деревню Даньшину, где существовала нѣкогда пустынь, въ 1699 г. приписанная къ Воронежскому Архіерейскому Дому. Когда она прекратила свое существование, неизвѣстно: по преданію, ее разрушили какіе-то разбойники. Затѣмъ вы проходите с. Уткино, названное такъ по обилію дикихъ утокъ, деревню Арканы или Тешевка съ прекрасной церковно-приходской школой, памятникомъ Царю Освободителю и, наконецъ,—предъ вами Задонскъ. Святой городъ! Городъ Св. Тихона.

Если вы приближаетесь къ Задонску по Елецкой дорогѣ, то у васъ создается такое впечатлѣніе, что предъ вами никакого города нѣтъ: вы видите предъ собою лишь величественный монастырь, вокругъ котораго скромно ютят-

¹⁾ Окончаніе. См. № 29.

ся постройки, составляющія городъ. Монастырь, дѣйствительно,—центръ города. И не будь этого монастыря, городъ бы самыи заурядныи, захолустныи уѣздныи городкомъ.

А теперь не то. Вы приближаетесь къ монастырю, входите въ ограду. И сразу же цѣлый рой воспоминаній и святыхъ мыслей охватываетъ васъ.

Вотъ съ правой стороны каменная однопрестольная церковь во имя Св. Тихона. Все въ ней скромно, но какъ она дорога! Она построена на томъ именно мѣстѣ, гдѣ нѣкогда была келья Св. Тихона. Стоишь въ этой церкви и невольно вспоминаешь жизнь Святителя Тихона, его подвиги, его служеніе людямъ, его вѣру въ Бога, его любовь. На западной стѣнѣ, въ особой витринѣ, хранятся часы въ большомъ деревянномъ футлярѣ съ деревянными колесами въ механизмѣ и съ кукушкой, трость, двери... все это когда-то принадлежало Святителю, все это освящено его руками.

Идетъ дальше. Трапезная церковь, а вотъ и усыпальница друзей и продолжателей дѣла Св. Тихона: схимонаха Митрофана, Георгія Машурина, старицы Евеміи Поповой, іеросхимонаха Наеванаила, іеросхимонаха Агапита, іеросхимонаха Авраамія, юродиваго Антонія Алексѣевича... Иные изъ нихъ трудились при жизни Св. Тихона, другіе—по кончинѣ его, но всѣ они явились дѣятельными продолжателями того нераздѣльного христіанскаго служенія Богу и ближнимъ, которое началъ въ Задонскѣ Св. Тихонъ. Въ этомъ отношеніи они представляютъ нечто единое, тѣсное содружество, сплотившееся вокругъ имени Св. Тихона.

Какъ извѣстно, Святитель Тихонъ, удаляясь на покой, былъ въ полномъ убѣженіи, что его общественная дѣятельность кончена. Но въ дѣйствительности этого не случилось: напротивъ, съ этого времени и началась великая

дѣятельность Святителя, выражавшаяся не только въ молитвѣ, но и въ служеніи миру. И скоро вокругъ него начинаютъ появляться лица, которые берутъ на свои плечи тоже бремя служенія миру, которое всегда несъ на своихъ плечахъ Святитель.

Многія изъ этихъ лицъ, послѣдовавъ по стопамъ Св. Тихона, и животь свой скончали тамъ-же, около своего учителя. Таковъ прежде всего схимонахъ Митрофанъ, современникъ Св. Тихона. Онъ былъ изъ елецкихъ купцовъ Голощаповыхъ, былъ женатъ, но потомъ, по взаимному соглашенію, они съ женою оставили мірскую жизнь и разошлись по монастырямъ: онъ ушелъ въ Задонскій монастырь, а жена его—въ Елецкій. И при жизни Святителя, и по кончинѣ его, схимонахъ Митрофанъ неуклонно шелъ одною и тою-же дорогой: предаваясь аскетическимъ подвигамъ (тайно отъ всѣхъ онъ носилъ власяницу и вериги въ 20 ф. вѣсомъ), онъ помогалъ ближнимъ своей горячей молитвой, совѣтомъ, деньгами и т. д.

Таковъ же былъ и іеросхимонахъ Агапитъ. Сынъ священника с. Борокъ Задонского уѣзда, учившійся немногого въ Воронежской духовной Семинаріи, онъ восемнадцати лѣтъ поступилъ въ Задонскій монастырь и былъ келейникомъ у Св. Тихона, а потомъ у схимонаха Митрофана. Естественно, что окормливаясь у такихъ подвижниковъ, онъ впиталъ въ себя ихъ взгляды и съ теченіемъ времени самъ сдѣлался великимъ подвижникомъ и затворникомъ.

На закатѣ своихъ дней, онъ совершенно заключился въ кельяю.

Даже св. причастіе ему приносили въ келлію, чрезъ каждыя три недѣли. Онъ носилъ на себя жѣлѣзныя вериги опоясываясь ими на подобіе діаконскаго препоясанія орамъ предъ св. причастіемъ.

И въ такомъ положеніи онъ совершалъ частые земные

поклоны съ неподражаемою легкостью; эти моленія сопровождались обильными слезами сокрушенія во грѣхахъ, умиленія и крѣпкой вѣры. Въ свободное отъ молитвы время старець размышлялъ о жизни, смерти и воздаяніи и на небольшихъ лескоткахъ бумаги записывалъ свои мысли. Иногда-же чрезъ дверное оконце онъ бесѣдовалъ о жизни съ приходящими къ нему людьми. И сколько утѣшеннія, чисто отеческихъ, христіанскихъ наставленій преподалъ онъ ближнимъ! Скончался о. Агапитъ 11 сентября 1825 г.

Но вотъ другой подвижникъ-затворникъ Георгій Алексѣевичъ Машуринъ. Сынъ холоднаго сѣвера (родился въ Вологдѣ въ 1789 г.), онъ, однако, тѣсно связалъ свое имя съ Задонскимъ монастыремъ.

По своему происхожденію онъ былъ дворянинъ; получилъ хорошее воспитаніе, прекрасно зналъ свѣтскую и церковную литературу. Онъ служилъ офицеромъ въ Петербургѣ, Одессѣ и въ другихъ мѣстахъ. Это дало ему возможность ближе узнать людей разныхъ общественныхъ слоевъ. Дослуживши до чина поручика, Машуринъ бросать службу и поступаетъ, имѣя 29 лѣтъ отъ роду, монахомъ въ Задонскій монастырь. Пребывая въ непрестанной молитвѣ, постѣ, молчаніи, онъ черезъ годъ заключился въ каменной, тѣсной, отовсюду закрытой кельѣ. Лѣтомъ въ кельѣ его была сырость; зимою же келья промерзала. Онъ не имѣлъ постели; а спалъ на стулѣ, даже не спаль, а забывался на короткое время, послѣ ношного бдѣнія, до утренняго благовѣста. Пищу онъ принималъ вечеромъ, да и то не каждый день. Четверть фунта бѣлаго хлѣба и кружка воды, смѣшанной съ уксусомъ, составляли его обычный обѣдъ.

Часто случалось, что келейники подавали ему на два дня пятикопеечную буку и двойную порцію воды съ уксусомъ. Подъ поломъ своей кельи онъ выкопалъ себѣ глубо-

кую пещеру, гдѣ и проводилъ въ молитвѣ день, а ночью выходилъ для молитвы въ келью. Такъ Георгій прожилъ пять лѣтъ. По усиленной просьбѣ архимандрита Самуила, убѣждавшаго не разрушать самовольно собственнаго своего тѣла, оть Бога даннаго, Георгій перешелъ въ другую келью, гдѣ и прожилъ 12 лѣтъ. Если до этого онъ жилъ въ строгомъ затворѣ, то теперь двери его кельи были открыты для всѣхъ. И потекли къ нему алчущіи и жаждущіи правды,—тѣ, которые обуреваются разными волнами житейскаго моря.

И онъ всѣхъ принималъ, всѣхъ назидалъ, подкрѣплялъ. Тѣмъ же нуждающимся, которые не могли посѣтить его лично, онъ писалъ письма. Кто только не обращался къ нему?! Простецы, родовитые помѣщики, даже такие архипастыри-подвижники, какъ Воронежскій Архіепископъ Антоній II Смирницкій и Филаретъ Амфитеатровъ, скончавшійся въ санѣ митрополита Киевскаго,—всѣ обращались къ затворнику. Это была какая-то волна, какое-то движение къ затворнику.

Отъ Георгія Алексѣевича Машурина осталось множество писемъ, размышеній и выписокъ изъ твореній христіанскихъ подвижниковъ. Они напечатаны въ трехъ частяхъ монахомъ Козельской Введенской Оптиной пустыни Порфириемъ Григоровымъ. Это настоящій неизсякаемый кладезь, откуда можетъ черпать живительную воду всякая вѣрующая душа. О вѣчности, о вѣчномъ благѣ, о спасеніи, о грѣхѣ, о гордости, смиреніи, о богоугодной жизни и т. д. вотъ лишь десятая часть того, о чёмъ писалъ въ своихъ письмахъ Георгій Машуринъ.

Георгій Машуринъ въ своихъ „Письмахъ“ оставилъ замѣчательныя свѣдѣнія о своемъ воспитаніи и дальнѣйшей жизни. Почитайте эти письма, и тогда можно понять, какъ появлялись такие люди, какъ Георгій Машуринъ.

и подобные ему. Эти письма даютъ богатый матеріалъ для святыхъ размышленій и въ то-же время указываютъ, какъ надо сроить христіанскую жизнь, какой атмосферой любви и вѣры необходимо ее окружать.

24 мая 1836 г. затворникъ Георгій Машуринъ скончался. Его нашли мертвымъ предъ образомъ всѣхъ святыхъ и страшнаго суда Христова въ положеніи человѣка, поклонившагося съ молитвою въ землю.

Продолжателемъ служенія Георгія Машурина явился іеросхимонахъ Наѳанавль. Онъ родился въ 1799 г. въ семье дворянъ Тульской губерніи Остаповыхъ, воспитывался въ правилахъ христіанской вѣры и благочестія, учился въ 6 Петербургскомъ кадетскомъ корпусѣ, служилъ офицеромъ, былъ ротнымъ командиромъ. Но все это его не удовлетворяло, и онъ ушелъ въ Задонскій монастырь, где сдѣлался келейникомъ Георгія Алексѣевича, проходилъ должность казначея, а по смерти своего наставника принялъ схиму съ именемъ Наѳанаила и занялъ его келью. Онъ шелъ по стопамъ своего наставника. Да и вообще всѣ эти подвижники, „старцы затворники“, шли по стопамъ другъ друга—по тропѣ, которую въ Задонскѣ проложилъ впервые св. Тихонъ: „совершенно отрѣкши отъ міра, какъ зла, они служили міру въ его стремленію къ благу“.

Этой же цѣли служили и остальные подвижники, похороненные въ этой пещерѣ: старица Евсентія Попова, іеросхимонахъ Авраамій, юродивый Антоній Алексѣевичъ.

Побывать въ этой пещерѣ, где покоятся всѣ эти великие покойники, это значитъ побывать въ какомъ нибудь училищѣ, где можно многому научиться, научиться самому важному и необходимому—христіанской жизни,—тому, какъ душу спасать.

Охваченные святыми воспоминаніями, впечатлѣніями и думами вы выходите изъ пещеры. Предъ вами дру-

гая святыня—Владимірський соборъ, подъ которымъ ранѣе былъ похороненъ св. Тихонъ и въ которомъ теперь покоятся его мощи въ лѣтнєе время. Входите въ соборъ. Предъ вами—величайшая святыня: мощи св. Тихона. Тотъ, кто всю жизнь свою отдалъ на служеніе ближнимъ, кто всѣхъ наставлялъ, утѣшалъ, хотя и бѣздыханенъ, продолжаетъ находиться предъ нами. И восторгъ, и радость, и въ то же время грусть за свою порочность—все это постепенно здѣсь переживаешь. Здѣсь же мантія св. Тихона, въ которой онъ причащался св. Таинъ и въ которую облаченъ былъ по кончинѣ, также митра его. Съ правой стороны—другая святыня: чудотворная икона Владимицкой Богоматери. Поднимаете свой взоръ на хоры. Тамъ въ картинахъ почти вся жизнь св. Тихона. Вотъ Домникія, испытывая бѣдность, ведетъ своего Тимошу къ ямщику; ее догоняетъ старшій сынъ и на колѣяхъ умоляетъ не дѣлать этого. Вотъ Тимоша уже взрослый въ монашескомъ одѣїніи, вотъ онъ уже Епископъ, вотъ онъ посѣщаетъ бѣдное семейство, оказывая ему помощь, вотъ онъ посѣщаетъ заключенныхъ, вотъ онъ, сидя у кельи, бесѣдуетъ съ простымъ народомъ. Всѣ эти картины, особенно издали, производятъ сильное впечатлѣніе и особенно послѣдняя картина. Святитель предъ вами, какъ живой! Эти картины рисовалъ живописецъ Соколовъ, родственникъ Святителя Тихона, обучавшійся первоначально живописи въ существовавшей монастырской живописной школѣ.

Предъ мощами почти непрерывно служатся молебны Св. Тихону. И кого только нѣть въ это время у раки Святителя!

Какимъ то очищеннымъ, мирно настроеннымъ выходите вы изъ собора. У паперти—нищіе. Какъ сильно напоминаетъ это то время, когда и при жизни Святителя сюда собирались тѣ же нищіе за помощью къ своему благодѣтелю,

Св. Тихону. Когда видишь этихъ иныхъ, когда видишь простой народъ, направляющійся къ мощамъ Св. Тихона, тогда воочию убѣждаешься, что Св. Тихонъ—народный Святитель: онъ при жизнѣ своей былъ заступникомъ, совѣтникомъ, утѣшителемъ, благодѣтелемъ простого народа. Такимъ же онъ остался и теперь въ глазахъ простого народа.

Вокругъ собора много памятниковъ надъ могилами погребенныхъ здѣсь и дворянъ, и мѣщанъ, и духовныхъ и т. д. Изъ этихъ памятниковъ особенно выдѣляется одинъ изъ чернаго гранита, имѣющій видъ закрытой урны, съ надписью: „Сей памятникъ показываетъ мѣсто келіи въ богоугодномъ пребываніи Преосвященнѣйшаго Епископа Тихона I. Такъ какъ мѣсто келіи Св. Тихона находится подъ церковью, то сей памятникъ перенесенъ и поставленъ надъ прахомъ жертвователя его князя Ивана Федоровича и жены его княгини Варвары Васильевны Дуловыхъ“.

Подъ лѣтнимъ соборомъ—могила Св. Тихона, часть его гроба.

Въ оградѣ же монастыря находится и духовное училище, основанное въ память милосердія Св. Тихона и его любви къ дѣтямъ—въ 1814 г. Нѣсколько учениковъ училища содержатся на монастырскій счетъ и называются Тихоновскими; по случаю 50-лѣтія со времени открытия мощей Св. Тихона училище стало именоваться „Тихоновскимъ“.

* * *

На сѣверѣ отъ города по прямой линіи, недалеко одинъ отъ другого, встрѣчаются три монастыря, эти памятники Св. Тихону: Скорбященскій, Тюнинскій и Тихоновскій общежительный мужской монастырь.

Скорбященскій монастырь... Дѣйствительно, сила Божія въ немощехъ совершається. Страннопріимный домъ, безъ всякихъ опредѣленныхъ средствъ, поддерживаемый слабыми женскими руками Матроны Наумовны Поповой, обратился

въ величественный монастырь! Старица Матрона, получивши исцѣленіе отъ тяжкой болѣзни по молитвамъ Св. Тихону, свою жизнь отдастъ служенію неимущимъ, притекавшимъ во множествѣ въ Задонскъ къ гробницѣ Св. Тихона. „...Не отойду отъ тебя, благодѣтель мой!“, такъ говорила она у гробницы Св. Тихона.

Скоро вокругъ нея образуется община сотрудницъ, которая подъ ея руководствомъ молятся и помогаютъ ей въ призрѣніи странныхъ. Такъ положено было начало монастырю, „не по иностраннымъ образцамъ, но въ простотѣ духа православнаго и русскаго“,—какъ говорилъ Митрополитъ Филаретъ. Монастырь былъ открытъ 29 марта 1880 г.

А вотъ и другой памятникъ Св. Тихону—Тюнинскій монастырь. Онъ основанъ на томъ мѣстѣ, куда при жизни своей очень часто приходилъ Св. Тихонъ. Здѣсь онъ своими руками расчистилъ и устроилъ изъ родника колодезь; сюда, въ это уединенное мѣсто, онъ приглашалъ для наставительной бесѣды и своихъ друзей. Съ теченіемъ времени, по смерти Святителя, здѣсь бывалъ выстроенъ храмъ почитателемъ Св. Тихона Викулинымъ; появляются здѣсь „чернички“, строится другой храмъ, инвалидный домъ; 11 мая 1861 г. здѣсь учреждается община, которая въ 1867 г. переименовывается въ Тихоновскій Богородицкій монастырь.

Колодезь Св. Тихона находится въ храмѣ; около храма устроена купальня, въ которую протекаетъ вода изъ колодца Св. Тихона.

Но вотъ, наконецъ и третій памятникъ Св. Тихону—Тихоновскій мужской монастырь, извѣстный больше подъ именемъ скита. Весь монастырь утопаетъ въ роскошной зелени лѣса, и только бѣлый высокій шпиль монастырской колокольни, да куполъ главнаго Троицкаго Собора, увѣнчанные золотыми крестами, прорѣзываютъ собою этотъ ра-

стительный шатеръ и тѣмъ даютъ знать о существованіи здѣсь обители.

Св. Тихонъ любилъ это мѣсто. Здѣсь, какъ говорить преданіе, онъ подолгу живалъ съ однимъ простецомъ-монахомъ, котораго любилъ и уважалъ, съ о. Феофаномъ. Здѣсь нерѣдко онъ кашивалъ траву для своей любимой старой лошади, здѣсь же онъ выралъ колодецъ, своими руками обдѣлалъ и огородилъ его. Здѣсь онъ очень часто предавался богомыслю и здѣсь же, какъ говорить преданіе, онъ написалъ статью „Вода мимо текущая“. Не разъ говоривалъ онъ своему келейнику Чеботареву: „Знаешь ли ты, Василій, какое здѣсь мѣсто? Здѣсь мѣсто святое и весьма пріятное; какъ я пріѣду сюда, ощущаю живость. Это мѣсто утѣшаетъ духъ мой радостю, точно рай земной“.

Естественно, конечно, что, по кончинѣ Св. Тихона, его почитатели продолжали посещать это мѣсто, освященное стопами и руками его. Задонскій монастырь съ теченіемъ времени пріобрѣлъ эту мѣстность; въ 1865 г. здѣсь былъ устроенъ храмъ и при немъ братское кладбище Задоскаго монастыря. Храмъ, поставленный здѣсь, былъ пріобрѣтенъ путемъ покупки въ с. Гнилушѣ Задонскаго у., гдѣ онъ былъ освященъ самимъ Св. Тихономъ.

Въ 1843 г. здѣсь былъ открытъ монастырь.

Кромѣ колодца, вырытаго Св. Тихономъ, и храма, освященнаго имъ, въ монастырѣ есть особо чтимая икона Св. Тихона съ надписью: „сей образъ написанъ по порученію Архіепископа Антонія тотъ часъ по обрѣтенію Св. Тихона 14 маія 1846 г. нетлѣннымъ и находился въ его келіи въ числѣ иконъ. Сей образъ 11 и 12 чиселъ декабря 1846 г. Архіепископомъ Антоніемъ при служеніи его молебна Св. Тихону по акаѳисту Св. Николая въ присутствіи членовъ Консисторіи былъ налагаемъ на болящію Апушкину, и являлъ благодатныи знаменія, а за день до кончины Ан-

тонія, послѣдовавшей 20 декабря 1846 г., передалъ Архимандриту Симеону. Угоднице Христовъ, избави меня отъ бѣдъ и внезапной смерти". Впрочемъ, необходимо сказать, что въ данномъ случаѣ мы имѣемъ лишь копію съ подлиннаго изображенія, какъ обѣ этомъ можно судить по надписи, сдѣланной на оборотѣ иконы.

Вотъ однѣ изъ главныхъ святынь, тѣсно связанныхъ съ именемъ Св. Тихона. На поклоненіе этимъ святынямъ съ цѣллю поназидаться отъ нихъ стекается ежегодно болѣе миллиона разныхъ паломниковъ со всѣхъ концовъ Россіи. Если вся Россія чтитъ эти памятники, эти святыни, то самъ Задонскъ, весь Задонскій уѣздъ особенно. Умилительно до слезъ приходится выслушивать, какъ какой-нибудь задонецъ, говоря о Св. Тихонѣ, непремѣнно выражается: „нашъ святитель“. И это не простыя слова: Св. Тихона задонцы дѣйствительно чтутъ, какъ своего родного, близкаго ихъ душѣ Святителя. Для нихъ Святитель—дѣйствительно несгораемая великая свѣча, которая и согрѣваетъ ихъ собою, и освѣщаетъ ими путь. Не этимъ ли объясняется то въ высшей степени отрадное явленіе, что ни въ самомъ Задонскѣ, ни во всѣмъ Задонскомъ уѣздѣ нѣть ни одного ни раскольника, ни сектанта? Какъ же быть здѣсь раскольникамъ, особенно сектантамъ?! Имя Святителя Тихона тамъ у всѣхъ не только на устахъ, но и на сердцѣ. А Св. Тихонъ всегда былъ, есть и будетъ однимъ изъ самыхъ вѣрныхъ наставниковъ и хранителей истинной, православной вѣры Христовой.

Т. Олейниковъ.

Народно-миссионерские курсы въ Валуйскомъ монастырѣ.

Въ наше смутное время религіознаго шатанія и колебанія умовъ взоры истинно-вѣрующаго человѣка невольно обращаются къ святымъ обителямъ, ища въ нихъ, какъ и въ прежнее время, опоры и утѣшениа въ бѣдахъ и обстояніяхъ жизни.

Въ представлениі народной массы христіанская православная русская обитель иначе и не мыслится, какъ только разсадникомъ христіанскаго просвѣщенія и источникомъ религіознаго воодушевленія, молитвы и подвига...

— Гдѣ и поплакать и помолиться,— говорить русскій народъ,— какъ не въ Божьей обители?

И вотъ сознавая это великое значеніе, эту великую силу и, пожалуй, эту святую обязанность за собою, многія обители въ послѣднее время стали опять слово Христова ученія не только жизню и величественнымъ богослуженіемъ, но и чисто миссионерскимъ дѣланіемъ.

Типъ миссионерскихъ монастырей въ настоящее время укрѣпился въ церковномъ сознаніи, и монастыри этого типа растутъ и растутъ. Многіе и изъ древнѣйшихъ обителей вступили на путь миссионерского служенія. Въ какіе нибудь два три года рядъ миссионерско-народныхъ и пастырскихъ курсовъ прошелъ по св. обителямъ.

Мы читаемъ объ этихъ курсахъ въ Новгородскомъ Валдайскомъ Иверскомъ монастырѣ, въ Тихвинскомъ, Старорусскомъ, Вологодскомъ, въ Оптинской и Глинской пустыняхъ, въ монастырѣ Лубянскомъ и другихъ, не говоря уже о дѣятельности въ этомъ направленіи Сергіевской, Киево Печерской и Почаевской лавръ.

На этотъ путь служенія церкви и народу дѣломъ проповѣди стала въ нынѣшнемъ году и наша Воронежская Валуйская обитель.

Съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Владыки, благодаря отзывчивому отношенію о. Настоятеля монастыря, Игумена Игнатія и братіи, съ 27 апрѣля по 11 мая тамъ состоялись народно-миссіонерскіе курсы.

Пріѣхало на курсы въ качествѣ слушателей 7 священниковъ, 4 псаломщика, 3 учителя и 16 человѣкъ начетчиковъ ревнителей. Кромѣ того курсы посѣщались въ большомъ количествѣ прибывшими въ обитель по случаю освященія пещерь и пещерной церкви (4 мая), храмового праздника (9 мая) и крестнаго хода въ Валуйки (11 мая)—богомольцами разныхъ классовъ и положеній,—такъ что на вечернихъ урокахъ и бесѣдахъ бывало отъ 500 до 800 слушателей.

Въ качествѣ лекторовъ были на курсахъ: Руководитель курсовъ, Воронежскій Епархиальный Миссіонеръ-проповѣдникъ, священникъ Петръ Сергиевъ, Бобровскій миссіонеръ-проповѣдникъ священникъ Владиміръ Левашовъ, Нижнедѣвицкій миссіонеръ проповѣдникъ священникъ о. Ioannъ Поповъ и Бирюченскій миссіонеръ-проповѣдникъ священникъ Мерзленковъ. Сдѣлали доклады и принимали участіе въ проповѣдничествѣ священникъ села Пятницкаго Бирюченскаго уѣзда о. Михаилъ Васильевскій (бывшій Олонецкій миссіонеръ), священникъ Богучарскаго уѣзда слободы Федоровки о. Александръ Лукинъ, Валуйскаго уѣзда слободы Сухаревой священникъ о. Іаковъ Поповъ и слободы Саловки о. Ioannъ Набивачъ и священникъ Саратовской губерніи о. Михаилъ Севостьяновъ, бывшій питомецъ Казанскихъ миссіонерскихъ курсовъ. Примѣрныя бесѣды и доклады сдѣлали миссіонеры-книгоноши: Новохоперскаго уѣзда Михаилъ Ивановичъ Мѣшковъ, Острогожскаго Никита Васельевича Постоваловъ и кандидатъ на должность книгоноши Иванъ Наумовичъ Черныхъ.

Начались курсы молебномъ послѣ литургіи 27 апрѣля,

отслуженномъ Валуйскимъ уѣзднымъ о. Протоіереемъ Ioан-
номъ Сахаровымъ въ сослуженіи о. Игумена Игнатія,
Епархіального Місіонера о. Петра Сергіїва, священниковъ
курсистовъ и о.о. Іеромонаховъ монастыря. Предъ молеб-
номъ руководитель курсовъ священникъ Петръ Сергіївъ
сказалъ рѣчъ о значеніи и цѣли устроемыхъ курсовъ, а
послѣ молебна о. Протоіерей Ioаннъ Сахаровъ въ неболь-
шой рѣчи высказалъ свои благопожеланія—успѣха и помо-
щи Божій о. руководителю курсовъ въ его трудномъ свя-
томъ дѣлѣ. Въ этотъ же день, послѣ вечерни, была бесѣда
о спасеніи,—проведена руководителемъ курсовъ.

28-го утромъ урокъ—бесѣда объ истинной христіан-
ской вѣрѣ и ея божественно историческомъ раскрытии и
распространеніи—предложилъ о. Ioаннъ Поповъ. Вече-
ромъ:—о символѣ вѣры—о. Ioаннъ Мерзленковъ, и руко-
водитель курсовъ—о священномъ преданіи. Бесѣды сопро-
вождались общимъ пѣніемъ.

29-го утромъ—бесѣда о церкви Христовой—проведена
о. Ioанномъ Поповымъ. Послѣ нея примѣрная бесѣда о
преданіи (свящ. Петръ Сергіївъ и книгоноши Николай
Постоваловъ). Вечеромъ: місіонерскій урокъ о пастыряхъ
церкви—священникъ Петръ Сергіївъ и примѣрная бесѣда
(онъ же и книгоношица Михаилъ Ивановичъ Мѣшковъ). И
утромъ и вечеромъ—общее пѣніе.

30 го утромъ: доклады книгоноши Никиты Васельеви-
ча Постовалова о крещеніи и Ивана Наумовича Черныхъ—
о муропомазаніи. И бесѣда священника Петра Сергіїева—
объ единой, истинной вѣрѣ. Вечеромъ: докладъ священника
Михаила Севостьянова о причащеніи и примѣрная о семъ
бесѣда (онъ же и книгоноша Постоваловъ). Общее пѣніе.

1-го мая утромъ: докладъ священника Алексія Лукина
о покаяніи, Бракѣ и Елеосвященіи и священника Петра
Сергіїева—о сектантской „Вечерѣ Господней“. Вечеромъ: бе-

съда о почитаніи Богоматери, угодниковъ и Ангеловъ Божіихъ — священника Петра Сергѣева. Общее пѣніе.

2-го утромъ: докладъ книгоноши миссіонера Михаила Мѣшкова объ иконопочитаніи Вечеромъ — бесѣда священника Владимира Левашова о храмѣ и священника Петра Сергѣева — о крестѣ. Общее пѣніе.

3-го утромъ: бесѣда священника Петра Сергѣева о мosaхъ. И примѣрная бесѣда священника Михаила Васильевскаго объ антихристѣ, со стороны старообразный былъ священникъ о. Іаковъ Поповъ. Вечеромъ всенощное бдѣніе въ соборѣ, въ пещерномъ храмѣ и на пещерной горѣ съ проповѣдями священниковъ Сергѣева, Левашова, Лукина.

4-го утромъ — участіе въ крестномъ ходѣ на пещерную гору, въ освященіи пещерного храма. Проповѣди произносили: священникъ Петръ Сергѣевъ, Владимиrъ Левашовъ, Набивачъ, Лукинъ, Севостьяновъ. Вечеромъ: бесѣда священника Владимира Левашова о постахъ. Общее пѣніе.

5-го утромъ — бесѣда свящ. Вл. Левашова о молитвѣ за умершихъ и противостарообрядческая бесѣда свящ. Мих. Васильевскаго о церкви Христовой. Вечеромъ всенощное бдѣніе съ проповѣдями и общимъ пѣніемъ.

6 го утромъ литургія съ проповѣдями. Вечеромъ — публичная полемическая бесѣда о крещеніи и крещеніи младенцевъ. Провелъ бесѣду Епарх. миссіонеръ свящ. Петръ Сергѣевъ. Со стороны сектантской выступалъ баптистъ, пріѣхавши изъ-Закавказья, Авраамъ Моисеевъ Темирязевъ. Защитникъ сектантства былъ довольно слабый. Бесѣда закончилась полнымъ торжествомъ православія, такъ что отъ слѣдующей бесѣды сектантъ отказался.

7-го утромъ доклады: книгоношъ Поставалова и Мѣшкова объ обрядахъ православной церкви и свящ. Сергѣева

о пьянствѣ, какъ народномъ злѣ. Вечеромъ всенощное бдѣніе съ проповѣдями.

8-го утромъ литургія, а послѣ нея повѣрочная испытанія слушателей ревнителей. Всѣхъ, подвергавшихся испытанію, было 16 человѣкъ—ревнителей крестьянъ, 3 и псаломщика, 3 учителя, 2 послушника монастыря и 2 девушки-ревнительницы,—всѣмъ имъ выданы изящныя, печатные золотомъ свидѣтельства. Вечеромъ—торжественное всенощное бдѣніе съ проповѣдями по случаю храмового праздника.

9-го утромъ Литургія съ общимъ пѣніемъ и проповѣдями, а вечеромъ вечерня.

10-го утромъ литургія, благодарственный молебень и закрытіе курсовъ. Послѣ молебна говорили рѣчи. Руководитель курсовъ, свящ. Набивачъ, свящ. Лукинъ, и псаломщикъ Азаровъ и книгоноши Постоваловъ и Мѣшковъ.

11 го миссіонеры и слушатели участвовали въ громадномъ величественномъ крестномъ ходѣ изъ монастыря въ гор. Валуйки, во время котораго было произнесено нѣсколько поученій.

Такъ молитвой Господу Богу началась и молитвой закончилась напряженная миссіонерская работа. Трудно учесть пользу отъ этихъ курсовъ, но несомнѣнно одно то, что она—громадна. Помимо постоянного богослуженія, въ которомъ принимали участіе о.о. миссіонеры, помимо величественныхъ крестныхъ ходовъ, которые оживлялись и поднимались общимъ воодушевленнымъ пѣніемъ,—съяніе слова Божія было обильное. Однѣхъ церковныхъ проповѣдей о.о. миссіонерами было сказано до 50, да столько же, если не больше, внѣбогослужебныхъ бесѣдъ, уроковъ, докладовъ и лекцій. Насколько народъ охотно посѣщалъ эти бесѣды, можно судить по тому, что изъ монастырской трапезной, гдѣ начались бесѣды,—довольно обширной,—пришлое по-

елъ двухъ—трехъ бесѣдъ перейти въ Успенскій соборъ, да и онъ вечерами не вмѣщалъ слушателей. Очень охотно посѣщались бесѣды монастырской братіей—о.о. іеромонахами, іеродіаканами и рядовыми иноками. Ради того, чтобы только всѣмъ поспѣть на бесѣды, по просьбѣ братія, утренняя служба начиналась въ 2^{1/2} ч. утра.

Охотно народъ покупалъ книги св. Писаніе и религіозно-нравственную литературу. Одного свящ. Писанія книгоношой Библейского Общества было продано на 90 р. Пріобрѣталось писаніе со скидкой 50%, которую принялъ на себя Миссіонерскій Епарх. Ворон. Совѣтъ. Прочихъ религіозныхъ книгъ было продано болѣе чѣмъ на 150 р.—показатель очень краснорѣчивый.

Вообще,—благодареніе Господу,—цѣль курсовъ съ успѣхомъ достигнута. Религіозное воспитаніе и воодушевленіе разлилось широкой волной отъ обители. Тысячи простыхъ душъ ушли по своимъ хуторамъ и весямъ, благословляя Бога и св. Обитель. Дай Богъ, чтобы и впредь этотъ свѣтъ Богопознанія и религіознаго подъема неоскучно лился изъ св. обители! Дай Богъ, чтобы ея примѣру послѣдовали и прочія!

Всѣ курсисты во время своего пребыванія въ монастырѣ благодаря добротѣ о. Игумена Игнатія внесли на сей предметъ изъ своихъ личныхъ средствъ 300 р., пользовались отъ монастыря квартирой, чаемъ и сахаромъ, булкой и улучшеннымъ столомъ. Также питались отъ обители и богомольцы, которыхъ въ иные дни (9 и 11 мая) было болѣе 10 тысячъ...

За такое доброе отношеніе къ дѣлу Миссіи, какъ представитель ея въ Воронежской Епархіи, приношу глубокую благодарность отцу Игумену и братіи Валуйскаго монастыря. А всѣмъ дорогимъ собратьямъ—сотрудникамъ, ревните-

лямъ и добрымъ слушателямъ---христіанамъ -- сердечное брат-
ское—спасибо!

Дай Богъ—такъ дружно и убѣжденno поработать намъ
и въ слѣдующій разъ!

Епарх. Миссіон.-проповѣд., свящ. *Петръ Сергиевъ.*

О ВЪЯВЛЕНИЕ.

Н. И. НАЗАРОВЪ съ С-ми.

Гор. Воронежъ, Консисторская улица соб. домъ № 10.

Б Е Р У П О Д Р Я Д Ы.

Кровельныхъ, Штукатурныхъ, Малярныхъ, и позолотныхъ,
наружныхъ церковныхъ работъ.

Ручательство за прочность.

6—10

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Изъ Воронежа въ Задонскъ.—*T. Олейникова.*

Народно миссионерские курсы въ Валуйскомъ монастырѣ—Епарх. Миссіон-
свящ. *Петра Сергиева.*

Объявленія

Редакторъ, Ректоръ Семинарии *Архимандритъ Серафимъ.*

Печатать дозволяется. 27 июля 1914 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и К°», Б. Дворянская ул., д. Сомова.